

Año: 4 pesetas  
Semestre: 2  
Trimestre: 1  
PAGO ADELANTADO  
Número suelto, 10 céntimos

# LA UNION

Periódico independiente y de intereses morales y materiales

## Sobre un debate

El discurso del Sr. Sol y Ortega en el Senado, ha dado ocasión a los periódicos del bloque, para afirmar rotundamente que ha sido el golpe de gracia, que acabará con el proyecto de ley de Administración local.

Y huelga el decir que, a juicio de esa prensa, el Sr. Maura ha quedado por completo aniquilado ante los tremendos ataques de su enemigo, el ilustrado Senador por Guadalajara.

Nosotros hablando con serenidad de juicio, no podemos menos de reconocer, que aquel hombre que hace diez años, a raíz del desastre, pronunció en el Congreso, antes de que los desvíos de los barceloneses le hubieran reducido a la vida privada; aquel memorable discurso sobre las causas y la liquidación de la guerra, tenía el deber de hacer algo más.

No concretarse a una vulgaridad, como es, el sostener que la solidaridad es un partido separatista. No afirmar, que la autonomía municipal, el sueño dorado de los demócratas, ha de ser una avalancha del clericalismo en España, olvidando que con ella avanzará la personalidad del pueblo.

Claro es que la argumentación sostenida por el ilustre Sol y Ortega, sirve de base a algunos periódicos, como *El Imparcial*, para dirigirse nada menos que al Monarca, pidiendo su intervención activa en el asunto de las mancomunidades.

Si ese artículo fuese obra del *Correo Español* no experimentaríamos la menor extrañeza. En la Monarquía absoluta el Rey, no solo reina, sino que gobierna.

Pero una persona que se llame liberal y democrata, como puede pedir la vuelta a la monarquía personal y absoluta?

Esto es, francamente, que los argumentos están agotados y que de algo hay que hablar.

Por lo que respecto a la intervención del Sr. Maura en el debate, pluma más autorizada que la nuestra, refleja fielmente toda la lógica que entraña. El diputado por Puchena, Azorín, relata con su pluma galana, los conceptos vertidos por el ilustre Presidente del Consejo de Ministros.

El discurso pronunciado por el señor Maura, fué escuchado con vivísimo interés por cuantos se hallaban en el Senado. Pudo hacer signos de asentimiento a republicanos y periodistas que, acaso, públicamente irán execrando la obra del presidente del Consejo. El discurso presidencial puso en claro una vez más lo que ya sabemos: cuantos observamos imparcialmente, como espectadores, la política. La verdad tal cual es, es una, la verdad para los pobres y confiados comprovincianos, es otra. El Sr. Maura explicó cómo su obra de régimen local es muy antigua; era bandera peculiar suya en discursos parlamentarios y en conferencias

populares, antes de incorporarse el señor Maura al partido conservador.

¿Cómo puede decirse ahora que esta ley está hecha para los catalanes? Y cómo se explica que este proyecto levantara primitivamente protestas en Cataluña? Se introdujeron modificaciones en el proyecto. Pero estas modificaciones, no se fueron haciendo en aquellas sesiones llamadas del *cine*, es decir con la colaboración de cuantos quisieron tomar parte en la obra, con sus rectificaciones, mudanzas y aportaciones?

Se hace ahora un estrépito tremebundo en torno de las mancomunidades. Pero, cuando se trató en aquellas sesiones de este asunto, no estaban en el estrado presidencial, al lado del señor Maura, los Sres. Canalejas y Morat, y no aprobaron estos señores, exacta y terminantemente, todo lo que sobre este asunto se consignó en el dictamen, según ha sido enviado al salón de sesiones? ¿Y en el salón de sesiones, no volvieron a dar su aprobación estos señores al dictamen la tarde del 18 de Julio pasado? ¿Hemos perdido hasta este punto la memoria? ¿Es que creemos que los lectores de artículos de fondo y los oyentes de discursos provincianos son unos solemnnes imbéciles? Se habla mucho de las mancomunidades. Se dice que son para Cataluña. Más en el proyecto de régimen local de 1870, ¿no se creaban también las mancomunidades? ¿Se creaban para Cataluña? Las mancomunidades se establecen para que las regiones puedan crear las obras públicas y las instituciones de enseñanza que crean convenientes. Lo que las provincias pueden hacer aisladas, ¿por qué no lo van a poder hacer juntas, asociadas, mancomunadas? Más amplio, libre y laxo demostró ayer el Sr. Maura que era en este punto el proyecto de 1870 que el actual.

Yo dijo el presidente del Consejo tengo por norma la justicia. Lo que creo justo lo practico. No ha de ser obstáculo para no practicarlo el temor al disturbio de mañana. «La política conservadora—dijo también el Sr. Maura—debe ser una política de democracia. Mi obra—añadió—es hacer patente y viva toda la democracia que hay en las leyes actuales españolas.»

El discurso será largamente comentado, y juzgándolo sin apasionamiento merecerá el aplauso de todos.

## GLOSARIO

### Indiferencia y temores

Los señores diputados no han sido puntuales. A las tres y cuarto de la tarde—la sesión ha debido comenzar a las tres—no había en el Congreso los 70 padres de la patria necesarios según Reglamento. El glosador cronista, amante del sistema parlamentario, discurre tristemente por los pasillos de la Cámara mientras los señores secretarios, diligentes, anhelosos, contaban el número de diputados que iban entrando, lentos, aburridos, en el templo de las leyes. Se

justifica ante una tal indiferencia la tristeza honda del glosador cronista.

El sistema parlamentario requiere fe, entusiasmo, ideales... y oradores. Los ideales, el entusiasmo, la fe, salvan a los pueblos. Los oradores, los divierten, les hacen amena la prosa de la vida. Poseen los grandes, los verdaderos oradores el don de sublimar las cosas, y ya censuren, ya defiendan, transportan con la magia de su palabra a mundos mejores el espíritu subyugado de sus oyentes. Cuando no existen esos apóstoles del bien decir—resulta palmaria la decadencia de ciertos pueblos. Sin belleza que inspire no habrá inspirados artistas. Sin anhelos progresivos, sin alma social, no habrá inspiración oratoria. ¿Que himnos sugerirá al poeta una realidad de desalientos? Y he ahí la realidad presente en la mayoría de los pueblos de España representados en el Congreso.

El glosador cronista teme, además, que falte de animación el Parlamento, lleguen a cumplirse los deseos de Macías Picavea; teme que las Cortes permanezcan cerradas largos años, por efecto del mal de consunción. Y entonces, ¿donde pasar con menor gasto y mejor palique estas tardes, estas brumosas tardes de la invernada madrileña?

x. x. x.

## Sección literaria

### RÁPIDA

#### Rarezas

Se acercan los carnavales. Ese tiempo en que muchos se quitan la careta diaria y se colocan otra de cartón para decir lo que les causa rubor, por muy despreocupados que sean.

Parece mentira que a través de ese cuerpo opaco dejen ver muchos el alma tan negra, tan llena de venganzas y rencores, tan ansiosas del asqueroso placer que produce la contumelia, tan hambrientas de liviandades que pueden desbordar sin temor a que le señalen con el dedo.

Es el carnaval una de tantas fiestas paganas, que se han introducido en la sociedad de los católicos, para afrenta de estos.

Aunque tiene mucha realidad la frase de que todo el año es carnaval; siquiera ese desenfreno, en palabras y acciones, no se presentan a la contemplación de la sociedad, para corrupción de menores, ávivaación de la sensualidad en los jóvenes y baldon de ancianos que no saben poner dique a lo que acaso les arrancó la preciosa virtud de la inocencia.

Rarezas, es el menor calificativo que se aplica, a las observaciones atinadas que muchos hacen, para que el carnaval desaparezca por delicadeza, por higiene, por caridad.

Ya estoy oyendo a alguno objetar, es que yo tengo derecho a divertirme.

Conforme de toda conformidad que cada cual tiene derecho a la diversión, que es un contrapeso a las fatigas del trabajo; pero siempre que aquella no sea con perjuicio de la inocencia, siempre que no sea piedra de escándalo, siempre en una palabra que las distracciones no ocasionen perjuicio a los demas.

Porque también se divierte el niño tirando piedras, y goza extraordinariamente al ver como ruedan con estrépito los cristales que al golpe de sus proyectiles son hechos mil pedazos; más a nadie se le habrá ocurrido gozar con él, cuando es su balcón el que sufre detrimento.

Pues si esto sucede en lo material, ¿cómo puede alegrarse en semejantes orgías, quien vé que las palabras groseras ó acciones indecorosas de varios despreocupados destrazan, entre risotadas, la esmerada educación que él da a sus hijos?

Ca-Re-Gar

DESDE PARÍS

## El gallo muerto

¿Cómo escribir desde aquí y no hablar del único asunto de que aquí se habla? ¿Cómo sacudir el yugo de la tiranía y no hacer el obligado comentario acerca de Coquelin, de Rostand, de *Chantecler*?

Porque en este tema de actualidad, todo eso va mezclado. No se trata solamente del gran actor muerto y de la glorificación de su personalidad tan francesa; se trata también de Rostand, el poeta aristocrático de los Pirineos, y de su obra famosa antes que nacida, del archicélebre *Chantecler*.

*Chantecler* lleva, como los buques de la guerra española, más de diez años en gruta. Todo ese tiempo ha empleado el autor de *Cyrano*, de *L'Aiglon*, de *La Princesse lointaine*, en forjar esa pieza de la que cuentan maravillas los que se dicen enterados, haciéndola, perfeccionándola, limándola, puliéndola, hasta dejarla sin una sola tachita. Y entretanto que la labor literaria se desarrollaba en ese castillo de Cambó donde las fabulosas ganancias de sus obras anteriores permitieron a Rostand consagrarse a esta con tanta calma, una inmensa, formidable labor de reclamo se hacía a la par. Rostand, idol de los franceses, para quienes lo reune todo, talento, retórica, arte y una cierta pre-ocupación de elegancia que halaga la megalomanía nacional, y sus amigos, que son legión, aprovechaban hasta los pretextos más insignificantes para que se hablase de la obra, para comentarla, para hacerla notar. Y así en efecto lo han logrado, hasta el punto de que *Chantecler*, no representada jamás y no conocida sino de contadísimas personas, es en Francia tan popular como lo más vulgarizado del teatro nacional, como *Tartuffe* ó *Snarelle* ó *Marion Delorme* ó *Delorme* ó *Ruy Blas*.

Retrasos, anuncios, interviews, modificaciones, enfermedades, muertes, hasta un apendicitis grave seguida de operación, entraron en juego durante esos diez años. Rostand fué abierto en canal porque su apéndice lo exigía; pero también a la mayor gloria de su gallo.

Y ahora, cuando ya el momento parecía por fin, llegado de que el gallo camase, cuando el pobre Coquelin, con sus setenta y cuatro años a bordo, apremiaba para poder hacer el papel que él consideraba como coronamiento de su gloria y en seguida retirarse a esperar el final, cuando ya el poeta y su mujer—poetisa también y de quien se dice que es colaboradora eficaz y efectiva en lo que produce el autor de *Cyrano*—habían llegado para dirigir los últimos ensayos de la obra próxima a estrenarse, el gallo, el Coq famoso se ha muerto en medio del estupor general.

Imagínos, pues, la emoción de este París que amaba a Coquelin, que cree ciegamente en Rostand y que esperaba ansiosamente el gallo.

Lo peor de todo, lo único que no tiene remedio es la ocurrencia de morirle que le entró al actor genial, porque lo de Rostand y su obra, que lleva producido una fortuna antes de ser ni ensayada, va se arreglará y bien vale la pena del retraso este colmo de reclamo que representa la muerte del veterano.

Pero para el pobre actor ya se han acordado las glorias y los aplausos. Era realmente un artista muy grande y un hombre extraordinariamente simpático.

Coquelin, *le vieux Coq*, como a sí mismo él se llamaba, era acaso la figura más popular de Francia. Con su voz de clarín altisonante, con su nariz insolente y audaz, con su arrogancia presuntuosa y fiera, con sus lacayos picarascos del teatro clásico primero, con sus melodramas de taquilla



después, con su Cyrano, el orgullo de su carrera, sobre todo, el personaje á que él dió maravillosamente vida y que se encarnó de modo tan portentoso en su personalidad, el viejo actor llegó á ser una institución nacional.

Cerca de cien mil francos al año ganaba entre sueldos y emolumentos cuando trabajaba en el Teatro oficial. Desde su pleito con él al separarse, los melodramas del boulevard le dieron, aunque menos gloria el dinero á millonadas. y Cyrano, al fin de su vida, en sus últimos quince años, le dió la aureola, el prestigio supremo, el panache que el gran cómico ambicionaba y que un golpe de suerte le hizo hallar en medio de un repertorio indigno de su categoría teatral, pero que él cultivaba para amasar millones de francos.

Ahora era rico, era famoso, era popular; tenía por sí solo tanto poder como la Comedia Francesa, el teatro reglamentado del cual, en un día de humor vivo ó de ambición inquieta, se había escapado dando un portazo; había hecho incluso una gran obra: su asilo para actores ancianos donde la casualidad quiso matarle como un anciano más. Y sólo ambicionaba el gallo, ese gallo simbólico de la raza, para cantar y despedirse hacia la eternidad.

Una mala fortuna y un ataque de embolia quisieron impedirlo y el gallo ha muerto sin cantar. Pero al morir pagó su deuda y él que debía á Rostand el personaje señorial de Cyrano, que le sirvió de estatua, le dá en cambio para *Chantelier* el magnífico reclamo de su muerte, como una flor que abona el campo donde cae deshojada.

Javier Alfaro.

París, 30 Enero de 1909.

Discurso leído por el Presidente de la sección Adoradora Nocturna de esta ciudad, en la Junta general celebrada el día 31 de Enero de 1909.

Adorado sea el Santísimo Sacramento

Ava Maria Purísima

Amadísimo hermanos:

No sé como dar principio á este mi desaliñado discurso, cuya pesada obligación me impone el Reglamento en su artículo 63, pues molestar vuestra atención, exponiendo las honradas necesidades que entorpecen la buena marcha de esta Sección Adoradora, sobre ser hartamente conocidas por vosotros á nada práctico conduciría; así que procuraré con la brevedad posible decirlos á grandes rasgos el estado general de la misma.

Con la ayuda de Dios empezaré mi trabajo, si así puede llamarse.

Asistencia á las Vigilias

A las 16 Vigilias que hemos celebrado, ha sido la asistencia más numerosa de lo que podía esperarse en muchas noches en que el mal tiempo, las ocupaciones y otros motivos inducían á suponer muchas faltas. A la que menos, hemos acudido 18 adoradores.

Nuestro Rey Sacramental, que no deja sin recompensa un vaso de agua dado en su nombre, os lo premiará y yo en nombre del Consejo doy á todos las gracias.

Apena mi corazón, como apenará el vuestro después de haber oído la lectura de los datos por la Secretaría, la comparación de adoradores activos que decrece de año en año, así que el sueño dorado que todos acariciábamos en la fundación, cual era el de formar varios turnos, hoy tenemos que abandonarlo como una ilusión.

¿Qué pena causa pensar que en una población como Guadalajara sea tan reducido el número de soldados del Sacramento!

Hagamos firme propósito de reclutar uno cada uno, y de este modo duplicaremos el número en el año que empieza.

Es cierto que son grandes los inconvenientes que impiden á muchos alistarse en nuestras filas; y que después de ingresados todavía les siguen algunos obstáculos, empezando por las malas condiciones que reúne la Sala de Guardia para el descanso; pero no es la victoria de los que huyen de la batalla, sino de los que valientemente arrostran los peligros.

No desfallezca nuestro corazón, amadísimo hermanos, y adelante siempre.

Por no herir la modestia de los sacerdotes que prestaron los auxilios de su ministerio oyendo confesiones en las noches de Vigilia y la de aquellos otros que han cooperado á la prosperidad de esta Obra, al mismo tiempo que por no inmiscuirme en un asunto que atañe á nuestro Director espiritual, no cito aquí sus nombres, como dejo de citar por las mismas razones á aquellos otros que no han acudido con la frecuencia que hubieran querido, sin duda.

Estado económico de la Sección

La recaudación ha sido en el año actual algo mayor que en el anterior, no tan grande que podamos restar nuestras limosnas; pues aún cuando como hebeis oído al Sr. Tesorero han quedado en los trescientos y pico de pesetas, á pesar de haber hecho algunos gastos

extraordinarios como la representación de nuestra Bandera en Molina, ayuda de gastos para la Peregrinación de Zaragoza á dos hermanos, pago de algunas cuentas atrasadas con el Consejo Supremo, compra del porta-banderas, regalo de títulos, etc., etc., estamos muy lejos de ser ricos.

Muy lejos sí, porque aún no tenemos más que la Bandera que como sabéis fué regalada por personas piadosas al principio de establecerse la Sección, 15 sillas de lona para el descanso y una estufa, careciendo de ornamentos y objetos propios para el culto. Además cada Vigilia cuesta por término medio unas 30 pesetas, y si tenemos ahorros, es debido á varios donativos extraordinarios en el año anterior.

Acaso pueda haber parecido á alguien excesivo el gasto hecho en varias Vigilias extraordinarias, pero yo estoy seguro que á todos vosotros os habrá parecido muy poco, dado vuestro amor al Santísimo Sacramento.

No quiero pasar en silencio, para satisfacción vuestra, el desprendimiento de los oradores que nos han dirigido la palabra de Dios en las Vigilias extraordinarias al no admitir remuneración de sus servicios, así como la generosidad del adorador honorario D. Antero Concha, que lo mismo que en años anteriores ha regalado, no solo la impresión y tirada de las órdenes mensuales, sino cuantos impresos han sido necesarios, como hojas de intenciones, sobres etc.

Yo os pido gratitud para todos y que á elección de este último señor celebremos como el año anterior, una Vigilia por sus difuntos, dirigiendo una plegaria al Solitario del Tabernáculo, por su intención.

Cultos

Grandiosos han resultado los que se celebraron en el año último, con motivo de la Fiesta de Espigas, Jura de Bandera y Aniversario de la Fundación.

Parécenos que aún dura en nuestra retina la imagen embriagadora del paseo de la Alamiñilla, en la Fiesta de Espigas, cuando colocado S. D. M. en el altar que habían preparado piadosas señoras honorarias, penetró el primer rayo de sol en la arboleda, el cual ocultó después sus fulgores durante todo el día como entristecido; aún creemos aspirar el perfume del incienso mezclado con la brisa matinal; aún nos parece repercuten en nuestros oídos las entusiastas palabras de D. Francisco Cubillo, que en sentida plática cantó las bellezas que á la aurora había querido dar el Dios-Hostia allí presente, y el salmo que en su honor entonaban las criaturas todas; que fueron como digno remate á los ardores que había infundido en nuestro corazón, la noche anterior, el digno Director espiritual D. Rufino Caraballo.

No quiero molestaros detallando minuciosamente la Vigilia del Patrono de las Sociedades Eucarísticas, San Pascual Bailón, y acto de Jura de Bandera por los nuevos Adoradores que no habían cumplido este precepto reglamentario.

Todos recordaréis los esfuerzos que hizo el Consejo para que la Iglesia estuviera materialmente cuajada de luces y flores, oísteis la elocuente palabra del que hoy es provincial de esta franciscana de San Gregorio Magno, Reverendo P. Gabriel Casanova, y por tanto nada nuevo podría añadir á lo que vosotros presenciásteis.

La de Aniversario es tan reciente que aún no habrá concluido vuestra satisfacción al ver que muchas personas permanecieron haciendo compañía al Santísimo durante toda la noche y todavía no se pueden haber extinguido en vuestros pechos los alientos comunicados por el Sr. Dean de esta Archidiócesis.

Peregrinación al Pilar

Antes de terminar, quiero daros noticia de la magna Peregrinación al Sagrado Pilar que los adoradores nocturnos españoles llevaron á cabo en Septiembre último, á la cual acudimos 17 con la Bandera representando á esta Sección.

Allí en el altar del Centro, junto á la mejor joya española, se celebró una misa por todos nosotros.

No quiero decir nada de aquel viaje, ni del afectuosísimo recibimiento de nuestros hermanos de Zaragoza, pero otro en mi lugar os diría tanto de aquella noche feliz en que por vez primera ha podido ser visitada la Santísima Virgen desde su venida á la antigua Cesar Augusta á esas horas, que estoy seguro dejaría enardecido vuestro corazón con ese relato.

Aquellos turnos de Guardia, compuestos de miles de hombres cada uno, bajo la inmensa bóveda de la nave en que se colocó el altar portátil para la Exposición del Santísimo, la interminable fila de Banderas ante el Tabernáculo, la fervorosa Comunión repartida por ocho sacerdotes, sin cesar desde las doce y media de la noche hasta más de las cuatro en la Capilla Angélica, que debió ser envidiada de los Serafines; el continuo y rítmico salmodiar de los Adoradores, el sinnúmero de luces que ornaba el templo mariano; y el recogimiento con que eran oídas las misas que cada media hora se decían al mismo tiempo en todos los altares de la Basílica; eran motivos más que bastantes para conmovir hasta á los indiferentes.

No sé que deciros del espíritu que reinó en la procesión matinal, hay cosas que se sienten pero no pueden expresarse, lo que si os afirmo es, que si el corazón de todos los Adoradores se enardeciera tan pronto en santa ira como al oír en la plaza de San Francisco los subversivos gritos de unos cuantos desharapados, quedaría bien cimentado el respeto que muchos desgraciados no tienen á las cosas más santas.

Eatonce si que podíamos repetir un *Te Deum* tan agradable, sin duda, al Altísimo, como el cantado por las veinte mil personas allí presentes.

Réstame por último, amadísimo hermanos, daros á todos las gracias por vuestra cooperación á nuestros trabajos, vuestra magnánima indulgencia para con el Consejo que he tenido la honra de presidir en el año anterior; mientras de lo profundo de mi pecho dirijo al Dios

de nuestros amores una humilde plegaria para que nos comunique á todos su gracia, á fin de que trabajemos sin descanso por su gloria.

He dicho.

## Efemérides de la semana

ENERO

Día 29.—No celebra sesión el Congreso porque los diputados van al Senado á oír el interesantísimo discurso que sobre el proyecto de Administración y cuestión catalana pronuncia el presidente del Consejo. Los antisolidarios y los liberales quedan muy disgustados con las frases del Sr. Maura, y se toman tiempo para rectificar mañana.—Gran incendio por explosión de un laboratorio en la calle de Fuencarral, resultando un muerto y bastantes heridos.—El ministro de la Gobernación firma la Real orden adjudicando definitivamente las obras de la Gran Vía. Ha ascendido á capitán de navío de primera clase D. Román López Cepeda.—La suscripción abierta en el Vaticano para las víctimas de los terremotos llega ya á dos y medio millones de francos.—En París ha muerto el famoso actor Coquelin.—En Rielitz (Alemania), choque de trenes, con más de cuarenta muertos.—Cerca de la plaza de Tetuán han quedado sepultados cien moros por un desprendimiento de tierras.

Día 30.—Senado: los señores De Buen, Sol y Ortega y Maura, rectifican extensamente. El bueno del general López Domínguez dice que los liberales están muy doloridos por la desconsideración con que ayer los trató el jefe del gobierno.—Tampoco hoy celebra sesión el Congreso.—El Consejo de ministros se reúne, y con gran sorpresa se sabe que ha sido diferido otra vez el acuerdo definitivo sobre la escuadra.—El Rey visita la Escuela de Minas, y la Reina el Instituto Rubio.—Múley Hafid ha contestado á las potencias la nota colectiva en que se le reconocía sultán.—En Alemania se va á crear una cátedra de navegación aérea. El Princesa de Asturias ha entrado en Nápoles.—Los Estados Unidos han abandonado su intervención en Cuba, que desde ahora comenzará á gobernarse autónomamente y bajo la presidencia del general D. Miguel Gómez.

Día 31.—En la Academia de la Historia, sesión solemne para conmemorar la Guerra de la Independencia y á su ilustre historiador, general Gómez Arceche. Asiste el Rey D. Alfonso.—Mitin bloquista en Toledo, con escasísima concurrencia. Los oradores van por compromiso y hablan con suma cautela, excepto D. Melquiades, que contesta con desplantes sectarios la carta del sabio Prelado de Tuy.—Ha sido indultado de la pena capital el soldado de Guadalajara.—En Salamanca, conferencia del catedrático Sr. Royo Villanova sobre las mancomunidades que establece el proyecto de Administración.—En Bilbao, Gijón y otros puntos, mítines para pedir el mejoramiento de los trabajadores mineros. Se celebran también mítines, por la cultura, en Valencia, y de pescadores en Coruña.—En esta corte, inauguración de la iglesia de San Pedro de los Naturales y hospital de presbíteros hijos de Madrid.—Se ha suicidado el gobernador de la Cochinchina, Mr. Bohome.—En Fed ha sido objeto de un atentado un oficial francés cuando se hallaba en conversación con el Sultán.—Nueva sesión de la sociedad de inquilinos de Madrid.

FEBRERO

Día 1.º.—Por una Real orden se dispone que sean invitadas las escuelas públicas á la jura de la bandera.—Banquete al director de A B C, Sr. Luca de Tena, por haber sido nombrado senador vitalicio.—S. M. el Rey firma una extensa combinación en la magistratura. De Fomento, la jubilación de los inspectores generales de Caminos Sres. Inchaurreandieta y Serantes.—El ministro de Negocios Extranjeros de Portugal se ha batido en duelo con un senador y periodista, á quien hirió levemente.—Está enfermo gravemente S. E. el Cardenal Cretoni.—En Lisboa y otras poblaciones del reino conmemórase el primer aniversario del doble regicidio con gran sentimiento de elementos perturbadores.—Su Santidad ha felicitado al Kaiser por sus cumpleaños cariñosamente.—El teléfono da hoy cuenta de siniestros marítimos y de otras catástrofes.

Día 2.—Otro Consejo, y al parecer el último, para decidir el concurso de la escuadra.—El ministro de Marina queda encargado de dar cumplimiento al acuerdo, que en absoluto se desconoce.—Mitin bloquista en Torrelavega (Santander); pero los oradores son todos de cuarta fila, y así pretenden llamar la atención con atrevimientos radicalismos.—Los Reyes han marchado a la Ventosilla de cacería.—El Sr. Cambó y demás diputados solidarios vienen a Madrid para intervenir

desde el primer momento en el debate de las mancomunidades.—Bulgaria se pone en actitud intransigente, y acepta los buenos oficios de Rusia para terminar su litigio con Turquía.—Se extienden en Madrid las epidemias del tífus y viruela, y en el Hospital se encuentran muchos atacados.

Día 3.—Se sabe que el Consejo de ministros acordó ayer adjudicar la construcción de la escuadra á la Casa inglesa Vickers, pero condicionalmente. El ministro de Marina dictará una Real orden con las modificaciones hechas por el gobierno, y si éstas son aceptadas, la concesión será definitiva.—En el Senado, el señor García Molinas, y después el Sr. Cortezo, censuran á las autoridades sanitarias por el abandono en que se hallan los hospitales. En el Provincial han entrado algunos enfermos leves, y por contagio padecen hoy el tífus.—En el Congreso sigue apasionado y violento el debate acerca del ferrocarril vasco-castellano. Pídesse la destitución del general marqués de Polavieja.—La Gaceta ha anunciado que la reina doña Victoria ha entrado en el quince mes de su embarazo.—Un empresario norteamericano ha ofrecido á Roosevelt millón y medio para que acepte la jefatura de una *troupe*, que representaría episodios de su vida presidencial. Es lástima que no sea completa la noticia, pues se ignora la resolución que tome el agraciado.

Día 4.—Personas de reconocida imparcialidad y probada competencia elogian la labor seria y concienzuda con que el gobierno ha estudiado y resuelto el expediente de la escuadra, con absoluta libertad de criterio y despreciando la sordida campaña que se hace por otras personas y por muchos periódicos. A la casa Vickers se le concederá un mes para que acepte ó rehúse las modificaciones introducidas.—Sigue en el Congreso el proyecto de Administración provincial. Con grandísimo interés se aguarda la intervención del Sr. Moret, porque romperá definitivamente con los solidarios si no va del lado prudente y político trazado por el señor Maura en su último discurso.—Ha sido elegido académico de Bellas Artes el insigne escultor D. Miguel Blay.—La Cámara de Comercio española en Tanger ha celebrado una importante reunión, presidida por nuestro ministro, en la que se han tomado acuerdos muy convenientes para nuestra industria y nuestro comercio en Marruecos.—La empresa Luca de Tena que se constituye ahora en Sociedad anónima, «Prensa Española», dá participación en los beneficios á todos sus empleados, redactores y obreros. Tiene cinco periódicos y anuncia la publicación de otros tres.—Fallece en Roma el Emmo. Sr. Cardenal Cretoni, Nuncio que fué en Madrid.



## Espectáculos

TEATRO

El «Príst Artístico», dió dos nuevas representaciones los días 31 del pasado y primero del corriente poniendo en escena las obras, *De puertas adentro*, original de Francisco de Viu y *Lo cursi* de D. Jacinto Benavente.

En la primera de dichas obras ha estado Viu más desacertado que en *Feria de Amor*, pues aparte de la belleza del diálogo, que maneja con sus acostumbradas

casticidad y galanura, carece de originalidad, recordándonos sus escenas las de *Mancha que limpia*, del eminente Echegaray y las de *Mariposa* del inmortal Lope de Ayala.

Los personajes que desfilan ante el espectador son poco humanos y esta es condición esencialísima de toda obra y más aún de estas á la moderna que se hallan por lo general en pugna con todo lo que huele á romanticismo.

Claro está, que á Viu, hombre de gran corazón y de imaginación sofadora, le ha de ser algo violento marchar contra sus ideales, pero si quiere triunfar ha de hacerlo así y desde ahora le aconsejamos que no repente más y procure estudiar los tipos de sus obras, entresacándolos de los muchos y muy raros que la Sociedad nos presenta á diario. Así lo hacía el célebre Goldóni por las calles y plazas de Venecia, persiguiéndolos con tal entusiasmo que por ello pasó en más de una ocasión por la plaza de impertinente, siendo un hombre de esmeradísima educación.

No sabemos el efecto que causará al amigo Viu nuestra opinión, pero conste que la emitimos sinceramente y creyendo del mismo modo, que le hacemos más bien con ella que con fingidos aplausos, que le harían incurrir una vez más en el error.

Los distinguidos aficionados que tomaron parte en la representación de la obra trabajaron con cariño y por ello fueron muy aplaudidos...

Es preciso estudiar más. El día 2 se celebró otra función en honor de las notables artistas Sras. Ríos y Moreno...

En La fuerza bruta, que es a nuestro juicio la mejor obra de Benavente, se repitieron las ovaciones...

Tanto las escenas altamente dramáticas del hospital como las grotescas del circo recibieron tal relieve...

La compensación de la monotonía de Lo cursi fué completa con las bellezas de las dos comedias...

Y ahora una pregunta a la dirección escénica del «Trust». Por qué en vez de obras en dos y tres actos...

El Director tiene la palabra. Funciones benéficas. Por las sociedades teatrales...

Por la primera de dichas sociedades se representarán en fecha aún no señalada...

Por el Juvenil club, se repetirá El Juramento, que tan magistralmente se representó en otra ocasión...

Esta función se celebrará el miércoles de la proxima semana según las ultimas noticias que hemos podido adquirir.

Que el resultado pecuniario corresponda al entusiasmo de los iniciadores de tan hermosa idea es lo que muy de veras deseamos.

NOTICIAS

Por la Tesorería de Hacienda y a propuesta del Recaudador de Contribuciones de la Zona de esta capital...

Con el sueldo anual de 500 pesetas y por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Olmeda de Cobeta.

El Boletín oficial de primero del actual, publica el repartimiento girado por la Contaduría de la Diputación...

Se ha establecido un servicio público de coches, para viajeros y mercancías...

Las fiestas de la Candelaria y San Blas, que anualmente se celebran en las inmediatas villas de Iriepal y Cabanillas del Campo...

Ambos pueblos acudieron gran número de romeros que, haciendo uso del buen humor lo pasaron alegremente...

Se encuentra gravemente enfermo el reputado Médico de esta Ciudad, D. José Lopez Cortijo.

Le deseamos pronta y total mejoría. Hemos tenido el gusto de saludar en esta población a nuestro estimado amigo D. Felipe Goto...

Alcalde de Fuentelsaz del Campo.

Ayer tarde salió para Hellin nuestro particular amigo D. Pedro Perez Caballero...

En Casa de Ureda dejó de existir el día 3 de los corrientes, nuestro distinguido amigo don Pedro Redondo Esteban.

Lamentamos muy de veras la desgracia y enviamos a su desconsolada viuda, D.ª Casta de Pascual, la expresión más sincera de nuestro sentimiento.

El pasado miércoles falleció en esta población el señor D. Julián Troncoso Gomez Landera, Jefe de la Sección de Telégrafos de esta capital.

Discos para Gramófono

En la Administración de este periódico puede comprobarse la belleza y clase inmejorable de los de más novedad...

Se ha hecho cargo de su destino el nuevo Tenedor de libros de la Intervención de Hacienda de esta provincia, D. José Calderón Ozores.

Vedados de caza

Hán sido declarados vedado de Caza, los terrenos que componen la posesión denominada «Coto de Valdelbuen»...

Ha cesado en el cargo de Depositario-Pagador de esta Delegación de Hacienda, el recientemente nombrado D. Jesús Luengo...

Audiencia Provincial

Señalamiento de Juicios orales para la proxima semana. Día 9.—Juzgado de Pastrana...

Día 10.—Pastrana, contra Pablo Rebollo, por homicidio; ponente Sr. Solís...

Día 13.—Brihuega, contra Melquiades Blás, por disparo y lesiones; p. Sr. Presidente...

Máquinas parlantes, discos y agujas. Precios increíbles. Véase anuncio en cuarta plana.

Días pasados dió a luz una hermosa niña la joven esposa de nuestro apreciable amigo y convecino, Modesto Fernández.

Después de pasar unos días en esta población, ha regresado a la Corte nuestro buen amigo y convecino que fué D. Manuel Luceño...

Aumento gradual de Maestros

El próximo día 10 de los corrientes, termina el plazo señalado para que los Maestros y Maestras de esta provincia, puedan percibir en la Depositaria de la Diputación...

Los mejores discos para gramófono son los de las marcas «Odeón» y «Fonotipia»...

Ayer dejó de existir en esta capital, el padre del reputado Doctor en medicina y cirugía, de la Corte D. José Palancar.

A su desconsolada esposa, hijos y demás familia, les enviamos nuestro más sentido pésame.

Encuétrase bastante aliviado de la enfermedad que le ha retenido en cama por espacio de unos días, el conocido industrial de esta población, D. Tiburcio Fernández.

Vinos. Todos los vinos torcidos pueden arreglarse. Véase anuncio en cuarta plana.

Ha cesado en el cargo de Director de este Colegio de Huerfanos de la Guerra, el Coronel de Infantería D. Enrique Faura...

Nuestro querido amigo D. Galo Recnero, ha sido nuevamente elegido Presidente de la Adoración Nocturna de esta ciudad.

Contribuciones

Durante todo el mes actual pueden pagarse sin recargo, las Contribuciones Rústica, Urbana, Industrial y Minas...

LA GACETA

Días 29 de Enero a 4 de Febrero de 1909

Día 2.—Gracia y Justicia. R. D. disponiendo se convoque todos los años a oposiciones para formar el Cuerpo de Aspirantes a la Judicatura...

Día 3.—R. D. aprobando el Reglamento para los exámenes pruebas de suficiencia, oficinas y concursos de ingreso y ascenso en el Cuerpo de Prisiones.

Día 1.º.—Guerra. R. O. C. disponiendo la forma en que los Jefes y Oficiales del Ejército, han de prestar juramento ante Jueces y Tribunales...

Día 31.—Marina. R. O. convocando oposiciones a las plazas de segundos Médicos de la Armada.

Día 29.—Gobernación. R. O. aprobando el nombramiento de la Junta de Gobierno y Patronato del Cuerpo de Médicos titulares.

Día 30.—R. D. aprobando la revisión del Reglamento de servicio telegráfico internacional y de sus tarifas.

Día 4.—R. O. disponiendo se fije en el 4 por 100 de las fianzas constituidas, la cantidad que por derechos de Registro, deben abonar las Compañías y Sociedades mutuas de seguros.

Día 30.—Fomento. R. D. dividiendo el territorio español en 10 regiones pecuarias, para la celebración de concursos regionales de ganado.

Otro reorganizando el Consejo Superior de protección y la Junta de Comercio Internacional.

R. O. dictando reglas sobre Asociaciones mutuas de seguros contra accidentes del trabajo.

Día 2.—R. D. dictando reglas sobre jubilación a los 67 años de edad, de todos los funcionarios dependientes de este Ministerio.

Día 30.—Instrucción pública y Bellas Artes. R. D. dictando reglas relativas a la concesión de pensiones para la ampliación de estudios e investigaciones científicas.

Día 31.—R. O. disponiendo se publique nota detallada de las subvenciones del Estado a los Municipios para ayudarlas a construir de nueva planta, Escuelas públicas de enseñanza primaria.

PASATIEMPOS

(REMITIDOS POR MIVIAN) EXAGONO GEOGRAFICO



Léase (en la dirección que indican las flechas) a partir de a: volcán de Sicilia, río de

Italia, ciudad de Gerona, río francés (afluente del Garon), río de Rusia, ciudad fuerte de Siria.

Una vez hecho esto ha de leerse en las líneas a o, b o, c o, d o, e o y f o: río español, villa de Pontevedra, río de la América del Norte, (afluente del Misisipi), otro río español, un río de Egipto y el nombre de un departamento de la República Argentina.

CHARADA RÁPIDA

Prima tres de Cuasimodo tres dos camino de todo.

Solución a los últimos pasatiempos

- A las charadas rápidas: CA-LA-FA-TE, ME-TE-LO, MI-LA-NO, CU-CA-RA-CHA, AL-MI-DON, I-DE-A

QUINTA DE 1909

Centro de redenciones militares a cargo de D. Antonio Boixareu, de Guadalajara, fundado el año 1880, al amparo de toda legalidad, es inscrito en el Registro de Sociedades, habiendo constituido el depósito que exige la nueva ley de Seguros.

Por 825 pesetas en un plazo y 850 en dos pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscriban en este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican a estas operaciones...

No reparar en pequeñas economías que pueden resultar caras, y no contratar con nadie sin consultar con esta casa si quereis evitaros disgustos y molestias.

Para contratar diríjense a la Dirección de este centro. Horno de San Gil, número 5.

Guadalajara 1909.—Imp. Bardales 5.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL Compañía de Seguros reunidos

Table with financial data: DIRECCIÓN GENERAL Olózaga, 1 MADRID. Capital social desembolsado 12 millones de pesetas, Primas y reservas 54, Suma 66.

Pagado por siniestros desde su fundación 130 millones de pesetas, ó sea 520 millones de reales. En el ramo de INCENDIOS, garantía edificios, comercios y mercancías, ajuar, ganados, caídos y cosechas en el campo y era.

En el ramo de VIDA, contrata toda clase de combinaciones. Para informes y hacer seguros, puede dirigirse el público: En Guadalajara, al Subdirector D. Julián Ramirez, Plaza de Don Pedro, 1

- AGENTES: Guadalajara: D. Luis Ramirez, pro-curator, Enrique Ramirez, Rafael Garcia, Pablo Salvador, Juan Asenjo, Bernardo Gonzalez, Antonino Samper, Tomás Morales, Jesús Gonzalez, José Sarri, Juan Julián Peiró é hijo, José Gamboa M., Pablo Navarro, Manuel Rodríguez, Mariano Zurita, Luis Dongil. Torija: Manuel Viciosa, Marcelino Crego, Andres Aparicio, Severiano Pereda, Martín Fuentes, Juan Andrades, Gerónimo Zurita, Rafael Sánchez, Felipe Cristóbal, Jesús Castillo, Mateo Toledano, Antonio Jaques, Benito Cano, Cayetano Romo, Cayetano Tejedor, José Tejedor, Federico Cabellos, Blas Fuentes.

Nadie compra tejidos y novedades sin visitar antes los almacenes al detall de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

Vicente Madrigal

Plaza Mayor, 1, 2 y 3

(DEBAJO DEL ARCO)

Grandes partidas en saldo y muchísimas existencias recibidas de las mejores fábricas, para la temporada de invierno.

Estos almacenes tienen casa en Barcelona.

NADIE VENDE CON UN 25 POR 100 MÁS BARATO QUE EL

Almacén de calzado

DE BARCELONA

Grandes existencias y grandes novedades para todas las temporadas

Todo más barato que en las fábricas, mercería, bisutería, quincalla, perfumería, juguetería, depósito de sombreros, paraguas, sombrillas y especialidad en confecciones para niños y equipos para cristianar.

Todo con un 25 por 100 de rebaja y solo en la casa de

Antonio S. Bernardino

Mayor alta, 12 y 14 - Guadalajara

ESPUMOSOS HERRANZ

DESPACHO

Alcalá, 18, (Palacio de la Equitativa)

FABRICA: Jardines, 26

Líquidos a base de agua carbónica pura, garantizada, que mata todo germen productor de enfermedad. Preparaciones directas con las frutas y primeras materias extra.

Nectar-Soda, piña, fresa, grosella, maza-grán, vermouth y cognac, de 0'40 pesetas. Limón, naranja, zarzaparrilla, breva, azúcar y agraz, de 0'25 pesetas.

Bock de cerveza, 30 céntimos. Se sirven a domicilio en botellas especiales, tan fríos como los espendidos en el despacho, con el aumento de cinco céntimos por cada refresco. Sifón higiénico de agua de Setz, 0'25 pesetas. Sifón-agua alcalina bicarbonatada 0'25 pesetas.

Ezequiel Castelló

Unico centro de pianos

a manubrio y de teclado

Por cuatro pesetas se alquila piano a manubrio desde las nueve de la mañana hasta las nueve de la noche y el mismo precio durante once horas por la noche, siendo obligación del dueño del Centro la conducción de ida y vuelta.

Fuera de la población precios módicos.

Afinaciones y reparaciones de máquinas y teclados. Cuerdas de todas clases.

Calle de Bardales, 11 GUADALAJARA



GRAN SASTRERÍA

La Tijera de Oro

Se regala un vale para hacerse tras-

magníficos retratos a todo el que se haga un traje en este establecimiento

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela que se ha recibido un gran surtido en géneros de todas clases para la presente estación.

Hacemos un traje de ríca-lana por 25 pesetas. Valen 50.

Un traje drill, clase primera a medida, 3 duros. Valen 6.

Pantalones a medida desde 5 pesetas

Gran surtido en ropas hechas de todas clases, más de 90 dibujos en panas.

Mayor baja, 8 y 10 - Guadalajara

Sucursal de la Sastrería Madrileña

Plaza Mayor, 30, Alcalá de Henares



AGUARDIENTE CON GUÍA

Table with 2 columns: Anisado selecto de 40 grados, arroba. 20; Triple anís de 19 id. id. 11; Anisado superior, de 17 grados arroba 9

En estos precios está incluido el de la guía. Exigirla siempre.

Se advierte que la matrícula de taberna y la de tienda de ultramarinos, comprende la venta de aguardiente.

Se hacen gratis las anotaciones en la libreta que exige el reglamento de Alcoholes lleven los vendedores al por menor.

Comprar el aguardiente a Filomena Torres y os convenceréis de la buena calidad del mismo, teniendo además la gran ventaja de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará guía y os dirá sin costaros nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta; únicos requisitos que debéis de llenar para estar dentro de la ley.

Se remite el aguardiente a todas las estaciones del ferrocarril.

Dirigiros a Filomena Torres, calle de Madrid, 27, Guadalajara.

La Previsión Andaluza SOCIEDAD ANÓNIMA DE CREDITO Y SEGUROS

Capital 1.000.000 de pesetas desembolsado 225.000

Legalmente constituida por escritura pública, ante el Notario del Ilustre Colegio de Sevilla, D. Félix Sánchez Blanco y Sánchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y en el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid.

DOMICILIO SOCIAL: GRAVINA, 90.-SEVILLA

Esta Sociedad tiene constituido el Depósito que exige la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo 1908, para garantía de sus asegurados.

QUINTA DE 1909

Próxima la fecha del sorteo, recomendamos a los padres de familia interesados en dicha quinta, las operaciones que efectúa esta Sociedad antes del sorteo

POR 800 PESETAS

sin más gastos ni desembolsos.

Por dicha cantidad se adquiere el derecho a la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad, ó a la entrega de 1.500 pesetas importe de la misma.

OPERACIONES EN DOS, TRES Y CUATRO PLAZOS

Para toda clase de datos y detalles; diríjanse al Director Gerente de LA PREVISIÓN ANDALUZA, Gravina, 90, Sevilla, Apartado de Correo núm. 61.

Representante en esta provincia: D. Manuel Marqueta, Madrid 11, (Cacharretas), Guadalajara.

ALMACEN de hierros, ferretería y cristales VIUDA DE MORILLAS

GRANDES SURTIDOS en camas, colchones de muelles, mesas, sillas, bailes, lavabos, cuadros ESPEJOS, molduras y CRISTALES de todos los tamaños, cubiertos, MAQUINAS de trincar y embutir carne, zafra, cántaras, cribas, telas metálicas, espino artificial, PAJA DE MAIZ, herrajes y clavazón para obras, idem para caballerías, herramientas para artes y oficios, básculas y romanas, pesas y medidas, palas, picos, azadones, horcas, etc.

Artículos de calefacción, APARATOS Y MATERIAL DE ELECTRICIDAD, Artículos de Molinería, ARMAS DE FUEGO, ARADOS DE VERTEDERA Y ACCESORIOS para los mismos de la MARCA R V C M. Especialidad en cementos, baldosines y azulejos, aceros, planchas de hierro, plomo, zinc y metal, inodoros, tuberías de plomo y hierro, para saneamientos de edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de ferretería.

Unico depósito en Guadalajara de los rivales ARADOS DE VERTEDERA marca Rayson tan acreditados por su buena labor y mucha duración. No comprar arados sin ver la gran diferencia que existe de una a otra marca lo cual se puede comprobar en esta casa, donde hay existencias de las dos marcas.

Mayor baja, núm. 52 y Torres núm. 1 GUADALAJARA

VINOS

Clarificación, conservación y mejoración de los vinos con los productos enológicos de los célebres laboratorios Larroché de Tolosa.

Todos los vinos pueden recobrar sus buenas condiciones por muy picados que estén.

Para más detalles en la Administración de este periódico.

La Regeneración Española SASTRERÍA Y TALLERES DE CONFECCIONES

DE MANUBRIO Y TECLADO

Julio Serrano

Imenso surtido en toda clase de géneros extranjeros y del país.

Se confeccionan toda clase de prendas con gusto, perfección y economía.

Se garantiza el corte y confección.

46 Toledo, 46 entresuelos. - Madrid

ANTONIO PAJARES SASTRE

Participa a su distinguida y antigua clientela que acaba de recibir grandes novedades en géneros para trajes y abrigos

Table with 2 columns: Traje de americana desde 40 pesetas; Gabanes última novedad id. 45; Trajes de frac id. 130; Idem de leyita id. 110; Capas id. 40; Chalecos de fantasía id. 12'50; Pantalones id. 12'50; Uniforme de guerrera id. 110; Además se admiten géneros para confeccionar trajes desde 25

Mayor alta, 25. - Guadalajara

Máquinas parlantes

Deseando poner tan agradables aparatos al alcance de todas las fortunas, hemos adquirido la representación exclusiva de las mejores fábricas, pudiendo ofrecerles garantizados por un año y a precios increíbles por lo económicos.

Máquinas parlantes desde 50 pesetas a 1.250

Todas con máquina excelente que permite dar cuerda en marcha, doble freno para graduar la velocidad del platillo, bocina de flor de gran tamaño y bien decorada y excelente diafragma concierto que reproduce los sonidos con absoluta claridad y gran potencia. Discos y agujas de las mejores marcas.

Representación exclusiva de los renombrados discos Odeón y Fonotipia de doble cara, impresionados por los mejores artistas del mundo. Muestras y detalles de todo en la Administración de este periódico, Mayor alta, 26 y 28, pral.